
Informator Urzędu
Miejskiego w Cieszynie

18 lipca 2025
Nr 14 (1124)
ISSN: 1234-1746

koncerty 
Wyższobramskie 
 
Jeden z najważniejszych 
punktów na muzycznej mapie 
Śląska Cieszyńskiego.      
		            S. 8 

głos młodych 
mieszkańców 
 
Pierwsze posiedzenie 
Młodzieżowej Rady Miejskiej 
Cieszyna drugiej kadencji.  	            
		            S. 3 

Królewski szczep 
piastowy 
 
Wystawa z okazji 1000-lecia 
koronacji Bolesława Chrobrego.      
		             
		            S. 9 

Zapraszamy na kulturalne lato w mieście! Więcej - s. 7

ŚWIĘTO POLICJI 
 
 
Przekazanie terenu pod nową 
Komendę Powiatową Policji w 
Cieszynie.	           
		            S. 4 



2 18 lipca 2025miasto

od burmistrza

Kolejny rok pełen sukcesów

Drogie Mieszkanki i Mieszkańcy Cie-
szyna!

Z ogromną dumą dzielę się z Państwem 
informacją o kolejnych sukcesach naszych 
uczniów. Wyniki egzaminu ósmoklasisty  
i matur w tym roku ponownie potwierdza-
ją wysoki poziom nauczania w naszych 
szkołach. To efekt systematycznej pra-
cy uczniów, zaangażowania nauczycieli 
i wsparcia rodziców. Po raz kolejny nasi 
uczniowie udowodnili, że Cieszyn może 
być przykładem dla innych miast.

Egzamin ósmoklasisty
W pierwszych dniach lipca Okręgowa 

Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie (OKE) 
ogłosiła wstępne informacje o wynikach 
egzaminu ósmoklasisty, który przebie-
gał w dniach od 13 do 15 maja 2025 r. 
(uczniowie, którzy z przyczyn losowych 
lub zdrowotnych nie przystąpili do niego 
we wskazanym terminie, napisali egzamin 
10, 11 i 12 czerwca). Jak wszyscy wiemy, 
egzamin ósmoklasisty jest egzaminem 
obowiązkowym, co oznacza, że każdy 
uczeń musi do niego przystąpić, aby 
ukończyć szkołę.

Do egzaminu ósmoklasisty w sesji 

głównej, tj. w maju 2025 r., przystąpiło 
ok. 362 200 spośród 374 201 uczniów VIII 
klas szkół podstawowych (ok. 97%), w tym 
ok. 13 070 uczniów – obywateli Ukrainy.

Jak na egzaminie ósmoklasisty pora-
dzili sobie uczniowie naszych szkół?

Wśród szkół powiatu cieszyńskiego 
- nasi uczniowie byli najlepsi z takich 
przedmiotów jak język angielski i ma-
tematyka, z kolei z języka polskiego w 
powiecie cieszyńskim uplasowali się na 
trzecim miejscu.

Zestawienia opublikowane przez Okrę-
gową Komisję Egzaminacyjną pokazują, 
że uczniowie Szkoły Podstawowej To-
warzystwa Ewangelickiego uzyskali naj-
wyższy średni wynik wśród wszystkich 
cieszyńskich szkół (83,37). Na miejscu 
drugim uplasowali się uczniowie Katolic-
kiej Szkoły im. Świętej Rodziny (82,10), z 
kolei na miejscu trzecim uczniowie Szkoły 
Podstawowej nr 7 (78,26). Następnie ko-
lejno:  miejsce czwarte - Szkoła Podsta-
wowa nr 1 (72,34), miejsce piąte - Szkoła 
Podstawowa nr 3 z Oddziałami integra-
cyjnymi im. J. Korczaka (72,18), miejsce 
szóste - Szkoła Podstawowa nr 5 z Od-
działami integracyjnymi (67,08), miejsce 
siódme - Szkoła Podstawowa nr 4 (65,54), 
miejsce ósme - Szkoła Podstawowa nr 
6 z Oddziałami Przedszkolnymi (64,92), 
miejsce dziewiąte - Szkoła Podstawowa 
nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi im. 4 
Pułku Strzelców Podhalańskich (63,92), 
miejsce dziesiąte Alternatywna Szkoła 
Podstawowa (51,71).

Matury
To nie jedyna dobra wiadomość. Okrę-

gowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworz-

nie podała wyniki tegorocznych matur. 
Uczniowie naszych szkół uplasowali się 
na 3. miejscu w województwie śląskim! 
Nasi maturzyści osiągnęli zdawalność 
na poziomie 84,7 %, lepiej poszło jedy-
nie uczniom z powiatu mikołowskiego 
(85,26%) oraz bieruńsko - lędzińskiego 
(85,66%).

Do egzaminu maturalnego w Formule 
2023 z wszystkich przedmiotów obowiąz-
kowych w terminie głównym w maju 2025 
roku przystąpiło 27265 tegorocznych ab-
solwentów szkół ponadpodstawowych 
(4-letnich liceów ogólnokształcących, 
5-letnich techników, szkół artystycznych, 
branżowych szkół II stopnia) oraz 54 ab-
solwentów – obywateli Ukrainy.

OKE opublikowała wyniki, z których 
dowiadujemy się, że egzamin matural-
ny zdało 80% wszystkich absolwentów. 
Prawo przystąpienia do egzaminu po-
prawkowego (w sierpniu br.) ma 13%. 
Pozostałe 7% będzie mogło maturę po-
prawić w przyszłym roku.

W naszym powiecie liczba zdających, 
którzy przystąpili do wszystkich egza-
minów wymaganych – wyniosła 941, 
świadectwo dojrzałości otrzymało 797 
osób – tym samym zdawalność wynio-
sła 84,70% (wspomniane wysokie trzecie 
miejsce wśród powiatów województwa 
śląskiego).

Wyniki szkół w naszym mieście 
przedstawiają się następująco: Kato-
lickie Liceum Ogólnokształcące im. św. 
Melchiora Grodzieckiego w Cieszynie 
- 71,43%; Liceum Ogólnokształcące To-
warzystwa Ewangelickiego - 100,00%; 
III Liceum Ogólnokształcące im. Włady-
sława Szybińskiego - 95,00%; Technikum 
Nr 1 - 95,83%; Technikum Mechaniczno 

 gabriela 
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- Elektryczne Nr 3 - 96,77%; Technikum 
Nr 4 - 72,73%; Technikum Nr 2 - 78,13%; 
I Liceum Ogólnokształcące Im. Antonie-
go Osuchowskiego - 96,86%; II Liceum 
Ogólnokształcące Im. Mikołaja Kopernika 
- 96,53%; Liceum Ogólnokształcące dla 
Dorosłych - 44,44%; Technikum W Szko-
le Organizacji I Zarządzania w Cieszynie 
- 76,47%; Niepubliczne Uniwersyteckie 
Liceum Sztuk Plastycznych w Cieszynie 
Zakładu Doskonalenia Zawodowego w 
Katowicach - 85,71%; Technikum w Cieszy-
nie Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
W Katowicach - 52,63%.

Wspomnieć należy, że dobrą pozycję 
cieszyńskiej edukacji wskazuje również 
Raport o Stanie Miasta Cieszyna za rok 
2024 (wskaźniki sprzyjające i bardzo sprzy-
jające). W porównaniu do miast w grupie 
porównawczej, w analizowanym okresie 
najwyższą pozycję Cieszyn zajął w zakre-
sie współczynnika skolaryzacji w szkołach 
podstawowych (wskaźnik, który służy do 
mierzenia poziomu edukacji). Dobrze na tle 
grupy wypadły wydatki budżetu na szkoły 
podstawowe w przeliczeniu na 1 ucznia.

Tak wysokie wyniki matur świadczą 
o efektywności nauczania i są powo-
dem do radości dla uczniów, nauczycieli  
i rodziców. Gratuluję wszystkim ósmo-
klasistom i maturzystom wspaniałych 

osiągnięć. Wasz wysiłek, wytrwałość  
i ambicja przyniosły imponujące efekty. Ży-
czę Wam dalszych sukcesów na kolejnych 
etapach edukacyjnej drogi – niech zdoby-
ta wiedza i doświadczenie będą solidnym 
fundamentem Waszej przyszłości.

Dziękuję również nauczycielom  

i dyrekcjom szkół za ich ogromne zaanga-
żowanie, profesjonalizm i codzienną pracę 
z młodzieżą. Wyrazy wdzięczności kieruję 
także do rodziców – za wsparcie, motywację 
i obecność na każdym etapie tej edukacyj-
nej drogi. Wasza rola w tym sukcesie jest 
nie do przecenienia. 

Głos młodych mieszkańców
8 lipca w Sali Sesyjnej cieszyńskiego Ra-
tusza odbyło się I posiedzenie Młodzie-
żowej Rady Miejskiej Cieszyna.

Po otwarciu posiedzenia i stwierdzeniu 
jego prawomocności, a także przyjęciu 
wniosków do porządku obrad - odbyło się 
wręczenie zaświadczeń o wyborze na Rad-

nego Młodzieżowej Rady Miejskiej Cieszyna 
i złożenie ślubowania. Tego dnia wybrano 
również Przewodniczącego Młodzieżowej 
Rady Miejskiej Cieszyna, którym został - Jan 
Łagowski oraz Wiceprzewodniczących – w 
osobach - Joanny Nowak i Pawła Czakona.

- Serdecznie Wam gratuluję. To wy-

jątkowa rola, która daje szansę nie tylko 
na zdobycie cennego doświadczenia, ale 
przede wszystkim na realne działanie w 
sprawach ważnych dla młodego pokolenia. 
Wasze zaangażowanie, świeże spojrzenie 
i gotowość do dialogu są ogromną warto-
ścią. Życzę Wam odwagi w podejmowaniu 
decyzji, wytrwałości w realizacji celów  
i radości z każdego, nawet najmniejszego, 
osiągnięcia - mówiła tego dnia Gabriela 
Staszkiewicz, Burmistrz Miasta Cieszyna. 

Młodzieżowa Rada Miejska Cieszyna 
liczy 15 osób, a w jej składzie są:

Oliwier Błahut,
Paweł Czakon,
Wiktor Gaszek,
Klaudia Gronowska,
Emilia Jendrysek,
Kamil Kamiński,
Jan Łagowski,
Joanna Nowak,
Remigiusz Przybyło,
Patryk Przeczek,
Jakub Jan Sas,
Laura Skark,
Jacek Spyrka,
Kamil Targosz,
Małgorzata Wróbel. 
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przekazanie terenu pod nową Komendę Powiatową Policji

Święto Policji 
15 lipca w sali konferencyjnej Uniwersytetu Śląskiego w Cieszynie odbyły się 
uroczyste obchody Święta Policji. Wydarzeniu towarzyszył wyjątkowy jubileusz - 
100-lecie obecności kobiet w szeregach polskiej Policji. Podczas uroczystości nie 
mogło zabraknąć Wojewody Śląskiego Pana Marka Wójcika i wielu znamienitych 
gości.  

Tego dnia w imieniu Burmistrz Mia-
sta Cieszyna, Gabrieli Staszkiewicz – II 
Zastępca Burmistrza, Przemysław Major 
wraz z Przewodniczącym Rady Miejskiej 
Cieszyna Januszem Kołderem na ręce Ko-
mendanta Powiatowego Policji, mł. insp. 
Arkadiusza Blocha - oficjalnie Uchwałą 
Rady Miejskiej Cieszyna nr XVI/212/25 z 
dnia 25 czerwca 2025 roku - przekazali 
Komendzie Powiatowej Policji i wszystkim 
Policjantom teren pod nową Komendę 
Powiatową Policji w Cieszynie (przy ul. 
Katowickiej - działka nr 15/1, obr. 66).

Dzisiejszy dzień to także czas awan-
sów, nominacji i odznaczeń. Uhonoro-
wanie trudu i zaangażowania w realiza-
cję działań na rzecz drugiego człowieka  
i jego potrzeb.

Podczas wydarzenia policjanci cieszyń-
skiego garnizonu otrzymali akty miano-
wania na wyższe stopnie, a wręczył je 
Zastępca Komendanta Wojewódzkiego 
Policji w Katowicach insp. Jacek Stelmach 
w obecności Komendanta Powiatowego 
Policji w Cieszynie mł. insp. Arkadiusza 
Blocha.

Z okazji Święta Policji, na ręce Poli-

cjantek, Policjantów oraz Pracowników 
Policji życzenia i list gratulacyjny złożył 
w imieniu Burmistrz Miasta Cieszyna – II 
Zastępca Przemysław Major.

- Siła ducha, która nie pozwala ulec 
zwątpieniu w chwilach próby, nieustan-
na troska o dobro wspólne i wierność 

wartościom – to nie tylko zapisane obo-
wiązki, to nie tylko struktura instytucji. 
To przede wszystkim ludzie – odważni, 
oddani, pełni wewnętrznej siły, stojący w 
obronie bezpieczeństwa, praworządności 
i dobra wspólnego, nierzadko ryzykujący 
własnym zdrowiem i życiem – napisała w 
Liście Gratulacyjnym Gabriela Staszkie-
wicz Burmistrz Cieszyna, podkreślając - 
Dziękuję za niezachwianą wiarę w sens 
służby – za etos, który z oddaniem pielę-
gnujecie każdego dnia i który jest filarem 
społecznego zaufania. Wasza codzienna 
obecność daje ludziom poczucie bezpie-
czeństwa, a Wasze zaangażowanie nie 
pozostaje niezauważone. Jestem głęboko 
przekonana, że wszystkie podejmowane 
z oddaniem i odpowiedzialnością działa-
nia - przynoszą realne efekty, pozosta-
jąc na zawsze w pamięci i sercach ludzi. 
Życzę wszystkim Policjantkom i Policjan-
tom, by służba, która jest nieustannym 
zabieganiem o bezpieczeństwo i dobro 
każdego z nas - zawsze spotykała się z 
życzliwością i uznaniem. Niech towarzy-
szą jej sukcesy i codzienna satysfakcja. 
Ufam, że nigdy nie zabraknie w Waszej 
pracy również wsparcia bliskich, które 
pomaga łączyć wyzwania służby z rado-
ściami życia osobistego. 

BSK
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budżet obywatelski cieszyna 2026

Trwa nabór projektów 
Możemy cieszyć się kolejną realizacją projektu w ramach Budżetu Obywatelskiego 
Cieszyna. W Parku Pokoju przy wejściu do Lapidarium stoją dwie zabytkowe rzeźby, 
które przeszły pełną renowację. Są to figury autorstwa Antoniego Stanettiego: 
św. Antoni z dzieciątkiem oraz św. Florian.  

Figury, zgłoszone w ramach 24 edycji 
budżetu obywatelskiego w naszym mie-
ście, podobnie jak kamienny krucyfiks 
na Placu św. Krzyża, wybrany w głoso-
waniu 23 edycji, są świadkami lokalnej 
historii i symbolami, które nie pomijamy 
w naszej przestrzeni. Działania takie są 
wyrazem uważności na to, co wspólne. 
Dlatego warto aktywnie uczestniczyć w 
procesie budżetu obywatelskiego. Jest 
on z jednej strony narzędziem do pod-
jęcia tematu przez osoby liderujące w 
danym środowisku, a z drugiej strony 
umożliwia wszystkim mieszkańcom 
decyzje poprzez głosowanie na kolejne 
projekty każdego roku.

Zakończoną właśnie renowację rzeźb 
Antoniego Stanettiego 1 lipca 2025 r. 
odebrał Wojewódzki Urząd Ochrony Za-
bytków. Jak podaje MZD w Cieszynie za-
kres wykonanych prac był bardzo szeroki  
i obejmował: opracowanie szczegółowe-
go programu konserwatorskiego, wyko-
nanie niezbędnych badań i rozeznania 
historycznego, oczyszczenie obiektów 
(mechanicznie i chemicznie), usunięcie 
wtórnych nawarstwień i uzupełnień, 
wzmocnienie osłabionego kamienia, 
sklejenie pęknięć i uzupełnienie ubyt-
ków, rekonstrukcję zniszczonych frag-
mentów (w tym fragmenty postumen-

tu), scalenie kolorystyczne oraz zabiegi 
hydrofobizacji zabezpieczające przed 
wilgocią i warunkami atmosferyczny-
mi,  zabezpieczenie powierzchni przed 
wpływem warunków atmosferycznych. 
Wszystko to w trosce o dziedzictwo się-
gające ok. 1756 r. Z kwerendy Jana Pawła 
Borowskiego (MŚC) wynika, że pierwot-
nie rzeźby stały po obu stronach mostu 
prowadzącego do zamku dzięgielow-
skiego. Fundacje rzeźb przypisuje się 
właścicielowi Dzięgielowa Antoniemu 
Goczałkowskiemu. To jego herb oraz 
herb małżonki Anny Prażmy pojawia się 
na obu zniszczonych, niestety, kartu-
szach, które widnieją na postumentach 
figur. Granicznym momentem powsta-
nia figur powinien być rok 1791, kiedy 
Dzięgielów został sprzedany. Przenie-
siono je do Parku Pokoju w roku 1936 
na wniosek Muzeum (Franciszek Popio-
łek) ze względu na zły stan i niebezpie-
czeństwo zniszczenia. Na przeniesienie 
wyraził zgodę wojewódzki konserwator 
zabytków sam Tadeusz Dobrowolski. Za 
przenosiny i posadowienie odpowiada-
ła firma kamieniarska Swarowski zaś za 
całą operację opłaciło miasto Cieszyn.

Propozycje nowych projektów do bu-
dżetu obywatelskiego mogą napływać 
do 25 lipca br. Po tym terminie do dnia 
12.09.2025 r. trwać będzie ich weryfika-
cja i opiniowanie przez wydziały Urzędu 
Miejskiego w Cieszynie oraz jednostki 
organizacyjne Gminy Cieszyn wraz z 
możliwością dokonywania korekt. Do 
17.09.2025 r. odbędzie się ostateczna 
weryfikacja projektów przez Zespół ds. 
Budżetu Obywatelskiego pod względem 
formalno-prawnym oraz możliwości 
realizacji i zabezpieczenia w budżecie 
miasta Cieszyna ewentualnych środków, 
które pokryją koszty generowane przez 
dany projekt w przyszłości. Następnie 
do 26.09.25 r. zostanie podana do pu-
blicznej wiadomości lista projektów 
przewidzianych do głosowania oraz lista 
projektów, które nie zostaną dopusz-
czone do głosowania. Po ewentualnym 
postępowaniu odwoławczym trwającym 
do 10.10.2025 r., zostanie podana do 
publicznej wiadomości zaktualizowana 

lista projektów dopuszczonych bądź 
niedopuszczonych do głosowania (do 
24.10.2025 r.). Głosowanie na projekty 
odbędzie się w dniach od 27.10.2025 r. 
do 11.11.2025 r. Po tym terminie Zespół 
ds. Budżetu Obywatelskiego opracuje 
wyniki głosowania, utworzy listę projek-
tów wybranych przez mieszkańców do 
realizacji i przedstawi ją Burmistrzowi 
Miasta Cieszyna. Do 21.11.2025 r. zosta-
nie ogłoszona lista projektów wybranych 
do realizacji w roku 2026.

Gorąco zachęcamy do podjęcia ini-
cjatywy i złożenia propozycji projekto-
wych. Wszelkie szczegóły dostępne są 
na stronie: www.cieszyn.budzetoby-
watelski.pl. 

KPM



6 18 lipca 2025zapowiedzi

Wietnamska odyseja
Biblioteka Miejska w Cieszynie zaprasza 
do wspólnego zwiedzania świata w ra-
mach cyklu spotkań Wakacyjne podró-
że z biblioteką. W podróż z Izabelą Kulą 
wybierzemy się 23 lipca 2025 r. o godz. 
17.00, a czeka nas „Wietnamska odyseja”.

Wietnam, leżący  w południowo-wschodniej 
Azji fascynuje bogatą historią, różnorodną 
kulturą oraz zróżnicowanym krajobrazem. 
Kraj ten jest przez wielu postrzegany, jako 
prawdziwa „perła Azji”, gdzie przenikają się 
wpływy chińskie, francuskie oraz tradycje 
rodzimych mieszkańców, tworząc unikalną 
mieszankę kulturową. O wielkomiejskich 
metropoliach, takich jak Ho Chi Minh City 
czy Hanoi, trudnej historii, cudach natury, 
kuchni wietnamskiej oraz o Polaku, który 
ocalił dziedzictwo kulturowe Wietnamu 
opowie Izabela Kula, dyrektorka Biblioteki 
Miejskiej w Cieszynie.       Biblioteka Miejska

fot. Biblioteka Miejska

11. Międzynarodowa Wystawa Plakatu Ekologicznego

Ekoplakat: nadprodukcja i marnotrawstwo  
Serdecznie zapraszamy na ekspozycję 
plakatów 11. Międzynarodowej Wysta-
wy Plakatu Ekologicznego EKOPLAKAT: 
Nadprodukcja i marnotrawstwo, która 
będzie prezentowana w od 7 do 30 lipca 
w Miejskiej Galerii Sztuki Współczesnej 
„12” w Cieszyńskim Ośrodku Kultury 
„Dom Narodowy”. Wystawa dostępna 
dla zwiedzających w godzinach pracy 
COK-u. 

Na wystawie można zobaczyć ponad 100 
plakatów poświęconych tematowi nadpro-
dukcji i marnotrawstwa, plakatów pełnych 
poczucia humoru, ale też skłaniających 
do refleksji i dyskusji na ważne problemy 
mające wpływ na jakość naszego życia. Au-
torami prac są artyści z 25 krajów. Plakaty 
ich autorstwa zostały zakwalifikowane do 

wystawy w drodze konkursu, więc pośród 
prezentowanych prac zobaczymy także te, 
które zostały nagrodzone i wyróżnione 
w dwóch kategoriach – profesjonalistów  
i studentów. Wydarzenie jest świetną oka-
zją do rozmów na tematy zrównoważonego 
rozwoju, odpowiedzialnej konsumpcji oraz 
roli współczesnego plakatu i twórczości 
artystycznej. Jest adresowane do osób w 
każdym wieku.

Wystawa została zorganizowana w ra-
mach aktywności Miasto-Region-Akademia 
Europejskiego Miasta Nauki Katowice 2024. 
Bieżąca edycja jest jedenastą z cyklu wy-
staw plakatu ekologicznego, który został 
zainicjowany 19 lat temu. Projekt ma za za-
danie aktywizowanie środowisk twórców 
i odbiorców do propagowania zasad zrów-

noważonego rozwoju, ochrony środowiska 
oraz troski o jakość naszego życia, a jego 
inicjatorem i kuratorem artystycznym jest 
dr hab. Tomasz Kipka, profesor Uniwersy-
tetu Śląskiego.

Realizacja wystawy była możliwa dzięki 
zaangażowaniu: Instytutu Sztuk Plastycz-
nych Wydziału Sztuki i Nauki o Edukacji 
Uniwersytetu Śląskiego, Centrum Kultury 
„Karolinka”, Urzędu Miasta Radzionków, 
Miejskiej Biblioteki Publicznej, Studiu-Galerii 
Tecken oraz instytucji Europejskie Miasto 
Nauki Katowice 2024. 

Projekt EKOPLAKAT ma charakter kon-
tynuowany i, aby być na bieżąco z infor-
macjami na jego temat, warto dołączyć do 
facebookowej grupy „Eco-echo”. 

COK
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zaplanuj drugą połowę lipca z COK-iem!

Letnie wieczory z kulturą 

Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom Na-
rodowy” nie zwalnia tempa i zaprasza 
do wspólnego spędzania wakacyjnych 
wieczorów z muzyką na żywo, filma-
mi pod gołym niebem i koncertami 
plenerowymi wśród zieleni. W drugiej 
połowie lipca na mieszkańców i gości 
czekają kolejne odsłony cyklów „Wa-
kacyjne Kadry”, „TRAMVIBES” i „Lato 
z Muzyką”.

Już w czwartek, 18 lipca, na tarasie 
Transgranicznego Centrum Informacji 
Turystycznej, w ramach TRAMVIBES, za-
grają Shifty Shapes & Maze – duet, który 
zabierze nas w muzyczną podróż pełną 
elektronicznych brzmień. Tego samego 
wieczoru o 21:30 na cieszyńskim rynku 
ruszy kolejny seans kina plenerowego – 

tym razem zobaczymy film Pozycja obo-
wiązkowa, pełną humoru opowieść o 
przyjaźni, dojrzałości i nieoczekiwanych 
przygodach. Muzyczne atrakcje czekają 
również w niedzielę 20 lipca. O godzinie 
16:00 w Parku Pokoju wystąpi Cocobolo 
Kwartet – zespół łączący jazzowe inspiracje 
z subtelną akustyką, tworząc niezwykle 
klimatyczne brzmienie idealne na letnie 
popołudnie.

Kolejny tydzień również zapowiada 
się interesująco. W czwartek 25 lipca o 
17:00 na tarasie TCIT zagra dobrze zna-
ny cieszyńskiej publiczności DJ DAREK 
DZIADEK, który zadba o odpowiedni rytm  
i wakacyjny nastrój. Wieczorem, o 21:30 na 
rynku, w ramach „Wakacyjnych Kadrów” 
zobaczymy inspirującą historię Jeden na 

milion – film oparty na faktach, który z 
pewnością poruszy serca widzów. Z ko-
lei w niedzielę 27 lipca, o godzinie 16:00, 
Park Pokoju ponownie zamieni się w scenę 
muzyczną. Tym razem zaprezentuje się 
Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyńskiej 
im. Janiny Marcinkowej – jeden z najważ-
niejszych ambasadorów naszej regional-
nej tradycji, który od lat pielęgnuje folk-
lor Śląska Cieszyńskiego. To doskonała 
okazja, by w wakacyjnym rytmie poczuć 
piękno lokalnego dziedzictwa.

Pełen harmonogram wydarzeń do-
stępny jest na stronie internetowej: www.
domnarodowy.pl. Do zobaczenia! 

COK
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Koncerty Wyższobramskie
Koncerty Wyższobramskie to festiwal, 
który organizowany jest od 2017 r. w Ko-
ściele Jezusowym w Cieszynie. Obecnie 

jest jednym z najważniejszych punktów 
na muzycznej mapie Śląska Cieszyńskiego. 

Koncerty Wyższobramskie to odpo-
wiedź na wakacyjne potrzeby słuchaczy, 
ponieważ odbywają się co drugi tydzień w 
lipcu i sierpniu. Podczas tej imprezy mają 
miejsce mistrzowskie wykonania, a obec-
ność wybitnych wirtuozów podnosi rangę 
wydarzenia na poziom światowy. Koncerty 
Wyższobramskie dają również możliwość 
zaprezentowania się młodym artystom, 
zwłaszcza w kameralnych organowo-wo-
kalnych produkcjach.

Podczas koncertów prezentowane są 
najbardziej wartościowe utwory od baro-
ku, aż po współczesność. Wszyscy soliści 
zawsze podkreślali, iż gra na odrestauro-
wanych organach Kościoła Jezusowego jest 
niezwykłym źródłem inspiracji, w związku 
z czym artyści często sięgają do formy, 
jaką jest improwizacja. Melomani chętnie 
wracają na koncerty festiwalowe, ponie-
waż mogą liczyć na niezwykłe wykonania 
i nieoczekiwane emocje za sprawą wirtu-
ozerskich improwizacji. 

Jednakże Koncerty Wyższobramskie to nie 
tylko możliwość delektowania się utworami 
klasycznymi, ale również i rozrywkowymi. 
Jeden z koncertów nosi nazwę „Organy 

inaczej” i jest poświęcony prezentacjom 
popularnych przebojów muzyki filmowej. 

Każde spotkanie muzyczne jest wy-
jątkowym przeżyciem, prawdziwą okazją 
kontemplowania muzyki i dzielenia się nią.

Doskonała akustyka, światowi wyko-
nawcy oraz życzliwa publiczność to gwa-
rancja niezapomnianych impresji podczas 
festiwalu Koncerty Wyższobramskie w Ko-
ściele Jezusowym w Cieszynie. Na koncer-
ty wstęp wolny. W tym roku zapraszamy 
na VIII edycję w dniach 10.07.25, 27.07.25, 
10.08.25, 24.08.25. 

Wystąpią Krzysztof Lukas (organy), Do-
rota Gibiec-Kurowska (sopran), Wacław 
Golonka (organy), Zoltán Suhó-Wittenberg 
(organy), Mateusz Rzewuski (organy). Nie-
które z koncertów będą poprzedzone krót-
kimi występami uczniów PSM w Cieszynie. 

Festiwal Koncerty Wyższobramskie 
jest dofinansowany z budżetów Urzędu 
Marszałkowskiego, powiatu cieszyńskiego  
i Miasta Cieszyn.

Komitet organizacyjny festiwalu: ks. 
proboszcz Marcin Brzóska, Marcin Gabryś, 
Wojciech Wantulok dyr. artystyczny, Piotr 
Sikora, Joanna Lazar-Chmielowska, Dariusz 
Chmielowski 

Org.

27.07 18:00
Dorota Gibiec-Kurowska - sopran
Wacław Golonka - organy

KONCERTY
WYŻSZOBRAMSKIE

10.08 18:00
Organy inaczej

Zoltán Suhó-Wittenberg - organy
17:45 Preludium uczniowskie - Zuzanna Stodola

24.08 18:00
Mateusz Rzewuski - organy
17:45 Preludium uczniowskie - Mateusz Wojtas

P A R A F I A
E W A N G E L I C K O - A U G S B U R S K A

Z A P R A S Z A  N A

Kościół Jezusowy
w Cieszynie

13.07 18:00 
Krzysztof Lukas - organy
17:45 Preludium uczniowskie - Mateusz Wojtas

Słowo wiążące: Joanna Lazar-Chmielowska
Dyrektor artystyczny: Wojciech Wantulok

Współfinansowane ze środków budżetu:
 Województwa Śląskiego,  Powiatu Cieszyńskiego i Miasta Cieszyn

VIII

V Letnia Akademia Improwizacji Organowej
7 - 11 lipca 2025
Recital improwizacji organowych 
7.07 18:00 Tomasz Orlow 
10.07 18:00 Michał Markuszewski, Damian Skowroński 

Patronat medialny

impreza towarzysząca: partnerzy festiwalu

historia i flora

Spacer po Starym Cmentarzu Żydowskim 
W ramach coniedzielnych Spacerów 
Szersznikowskich Muzeum Śląska Cie-
szyńskiego zaprasza nie pierwszy już raz 
na spacer po Starym Cmentarzu Żydow-
skim. Miejsce to szczególne nie tylko ze 
względu na fakt, że jest to najstarsza 
zachowana cieszyńska nekropolia, za-

łożona w połowie XVII w. i funkcjonują-
ca do początków wieku XX, ale również 
dlatego, że stanowi przykład wyjątko-
wego współistnienia zabytkowych na-
grobków oraz bujnej roślinności, która 
oplata je i pochłania.  

Tematem spaceru będą zatem tak ka-

mienie nagrobne, jak i towarzysząca im 
roślinność. O historii cmentarza oraz o spo-
czywających na nim Żydach z całego Śląska 
Cieszyńskiego, jako że do połowy wieku XIX 
był to jedyny cmentarz wyznawców judaizmu 
między rzekami Białą a Ostrawicą, opowie 
Irena French, społeczna opiekunka cieszyń-
skich cmentarzy żydowskich, na co dzień 
kierująca Muzeum Śląska Cieszyńskiego. 
Z kolei florę tego miejsca, jej specyfikę, na 
czele z trującymi, aczkolwiek chronionymi 
obrazkami alpejskimi czy wszechobecnym 
bluszczem, przedstawi Stanisław Kawecki, 
Sekretarz Miasta Cieszyna. 

Spacer rozpocznie się  w niedzielę 27 
lipca 2025 r. o godz. 11.00 przy wejściu na 
cmentarz, czyli sprzed ceglanego domu 
przedpogrzebowego przy ul. Hażlaskiej 
39, i potrwa 2 godziny. Udział w spacerze 
jest bezpłatny, nie trzeba się nigdzie re-
jestrować, konieczne jest jednak obuwie 
sportowe, gdyż cmentarz leży na zboczu 
w trudno dostępnym terenie. 		
				    MŚCfot. M. French
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1000-lecie koronacji Bolesława Chrobrego

Królewski szczep piastowy
W 2025 roku przypada tysięczna rocz-
nica koronacji pierwszego króla Pol-
ski – Bolesława Chrobrego – oraz jego 
następcy, Mieszka II Lamberta, który 
również koronował się w tym samym 
roku. To właśnie wówczas Polska po 
raz pierwszy została oficjalnie uznana 
za królestwo, a jej władcy włożyli na 
głowy korony królewskie, pieczętując 
proces kształtowania się niezależnego 
i suwerennego państwa.

Z tej okazji Sejm RP ogłosił bieżący rok 
Rokiem Milenium Koronacji w Gnieźnie. To 
doniosłe jubileuszowe wydarzenie stało się 
punktem wyjścia dla najnowszej wystawy 
przygotowanej przez Książnicę Cieszyńską, 
której wernisaż odbędzie się 24 lipca 2025 
roku o godz. 15:30.

Wystawa pt. "Królewski szczep piasto-
wy", przygotowana przez dr Renatę Czyż, 
Agnieszkę Laskowską i Klaudię Mach, 
zaprasza zwiedzających do refleksji nad 
początkami polskiej państwowości, a za-
razem nad rolą, jaką w tej historii odegrał 
Śląsk Cieszyński – region, którego dzieje od 
wieków toczyły się równolegle z historią 
dynastii Piastów.

Punktem wyjścia narracji będzie koro-
nacja Bolesława Chrobrego – wydarzenie 
o ogromnym znaczeniu nie tylko politycz-
nym, ale i symbolicznym. Ustanowienie 
Polski królestwem oznaczało jej wejście 
do wspólnoty chrześcijańskich monarchii 
Europy jako równorzędnego partnera. Był 
to zarazem akt o – w istocie - sakralnym 
charakterze, stanowiący uroczyste po-
twierdzenie suwerenności i niepodległości 
– wartości, które przez kolejne tysiąclecie 
kształtowały tożsamość i aspiracje polskiej 
wspólnoty narodowej.

W kontekście narodzin instytucjonalnej 
monarchii polskiej zaprezentowane zosta-
ną także początki Księstwa Cieszyńskie-
go – ziemi głęboko osadzonej w tradycji 
słowiańskiej i dziedzictwie piastowskim.

Wystawa składać się będzie z kilku blo-
ków tematycznych. Jej prolog przypomni o 
wspólnych korzeniach ludów słowiańskich, 
znanych ze źródeł starożytnych i średnio-
wiecznych kronik. Następnie ukazane zosta-
ną początki państwa Piastów – od legend o 
Popielu i Piaście Kołodzieju po historyczne 
postacie Mieszka I i Bolesława Chrobrego.

Ekspozycja prowadzi również przez naj-
dawniejsze dzieje Śląska Cieszyńskiego – od 
pradziejowego osadnictwa po wyodrębnie-
nie się samodzielnego księstwa. Pokazane 
zostaną znaleziska archeologiczne z grodzisk 

w Cieszynie, Kocobędzu, Międzyświeciu  
i Starym Bielsku oraz archiwalia dokumen-
tujące historię miasta Cieszyna – m.in. Kro-
nika śląska Jakuba Schickfussa z 1625 roku 
i oryginał trzytomowej Kroniki Cieszyna 
Alojzego Kaufmanna. Przypomniane zosta-
ną postacie książąt z lokalnej linii Piastów 
– od pierwszego znanego z imienia księcia 
cieszyńskiego po Elżbietę Lukrecję – wraz 
z ich działalnością polityczną, kulturalną  
i dyplomatyczną.

Zamknięcie wystawy poświęcone zo-
stanie XIX-wiecznemu odrodzeniu idei 
słowiańskiej, które – inspirowane roman-
tyzmem i pozytywizmem – przyczyniło się 
do rozwoju nowoczesnej tożsamości naro-
dowej. Zwiedzający zobaczą, w jaki sposób 
myśl słowiańska obecna była w literaturze, 
filozofii i historiografii – u takich autorów 
jak Adam Naruszewicz czy Joachim Lelewel 
– oraz jak przejawiała się w wydarzeniach 
politycznych, takich jak Zjazd Słowiański w 
Pradze w 1848 roku.

Wystawa ze szczególną uwagą przybliża 
także działalność pionierów cieszyńskiego 
ruchu narodowego – takich jak Paweł Stal-
mach – którzy, odwołując się do wspólne-
go języka, kultury i pamięci historycznej, 
współtworzyli nowoczesną świadomość 
narodową regionu. Dziedzictwo piastowskie 
i historia Księstwa Cieszyńskiego stały się 
wówczas jednym z fundamentów tożsamości 
Śląska Cieszyńskiego – tożsamości głębo-
ko zakorzenionej w historii Polski i trwale 
związanej z polską wspólnotą narodową.

"Królewski szczep piastowy" to nie 
tylko opowieść historyczna – to zapro-
szenie do wspólnej refleksji nad naszymi 
korzeniami. Ukazując drogę od koronacji 
Bolesława Chrobrego, przez powstanie 
Księstwa Cieszyńskiego, po XIX-wieczne 
przebudzenie myśli słowiańskiej, wysta-
wa buduje obraz kulturowej i historycznej 
wspólnoty, która łączy Cieszyn z Gnieznem, 
a Śląsk Cieszyński z dziejami całej Polski.  
                  Agnieszka Laskowska / Książnica Cieszyńska
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Jubileuszowa Śląska Rzecz  
W czwartek, 26 czerwca, w Zamku 
Cieszyn odbyła się jubileuszowa gala 
wręczenia nagród w ramach konkur-
su Śląska Rzecz. Sześcioosobowe jury 
zdecydowało, że w ramach 20. edy-
cji konkursu przyznane zostały trzy 
statuetki Śląskiej Rzeczy w katego-
riach: produkt, grafika użytkowa oraz 
wystawiennictwo, a także dziewięć 
wyróżnień.

– Tegoroczna jubileuszowa odsłona 
konkursu, podobnie jak poprzednie, 
udowadnia, że wzornictwo odpowiada 
na nasze potrzeby. Innowacyjne i funk-

cjonalne projekty ułatwiają codzienne 
życie. Ważną rolę odgrywają w nich 
również wartości społeczne – komentu-
je Magdalena Chorąży-Suchy, dyrektor 
Zamku Cieszyn i jednocześnie członkini 
jury konkursowego.

W kategorii „produkt” nagrodę główną 
zdobyła pompa ciepła Varmero, zapro-
jektowana przez Michała Latko i wdrożo-
na przez chorzowską firmę OEM Energy 
Sp. z o.o. W uzasadnieniu czytamy, że 
nagrodzony produkt, dzięki swojej pro-
stej, eleganckiej i neutralnej formie, w 
dyskretny sposób dopasowuje się do 
otoczenia budynku – nie przypomina 
typowych technicznych urządzeń infra-
strukturalnych. Integralność projektu 
doceniona została natomiast w kategorii 
„grafika użytkowa”, gdzie „Śląską Rzecz” 
zdobył system informacji wizualnej dla 
Pixel XL w Katowicach. Koncepcja sys-
temu nawigacji przestrzennej idealnie 
pasuje do wnętrza, co pozwala sprawnie 
poruszać się po centrum gier. Projek-
tantkami i projektantem systemu, wdro-
żonego przez firmę Pixel Arcadium Sp. 
z o.o. z Katowic, są: Aleksandra Krupa, 
Martyna Berger, Dobrosława Rafalska, 
Oliwia Otręba oraz Bartłomiej Witański. 
Z kolei w kategorii „wystawiennictwo” 
jury nagrodziło wystawę „Krzycz, Siostro, 
krzycz!”. Projekt ten pokazuje, że silne 
emocje można przekazywać nawet za 
pomocą bardzo oszczędnych środków. 
Wystawę, którą można było podziwiać 

w Centrum Sztuki Współczesnej Kro-
nika w Bytomiu, zaprojektowały Agata 
Cukierska oraz Katarzyna Kalina. Laure-
aci otrzymali statuetki zaprojektowane 
przez Martę Gawin oraz Bogdana Ko-
saka (Modelarnia Ceramiczna KOSAK).

W pozostałych kategoriach przyzna-
ne zostały wyróżnienia. W ten sposób 
jury konkursu podkreśliło wyjątkowość 
m.in. kolekcji mebli RIMO, projektu ety-
kiet cieszyńskiego browaru, publikacji 
„Zeszyt Obserwacji Terenowych”, iden-
tyfikacji wizualnej międzynarodowej 
konferencji projektowej AGRAFA’2024, 
kolekcji naczyń Remember, ekspozycji 
„Prawo do miasta”, placu zabaw Nolmo 
Garden, chlebomatu Piekarni Croma 
oraz Mess Bebe Atelier – katowickiej 
bawialni i kawiarni.

Co wyróżniało tegoroczną edycję 
konkursu? – Po raz pierwszy w konkur-
sie pojawiła się nowa kategoria: „mała 
architektura”. Ponadto jury postano-
wiło wyodrębnić w tej edycji kategorię 
specjalną „twórczy biznes”, uznając, 
że wyróżnione w niej dwa projekty nie 
mieszczą się do końca w kategorii usłu-
gi – dodaje dyrektor Zamku Cieszyn, 
zaznaczając że wybór najlepszych pro-
jektów nie był łatwy z uwagi na wysoki 
poziom konkursu. 

Wraz z ogłoszeniem wyników 20. 
edycji Śląskiej Rzeczy ruszyła wystawa 
prezentująca nagrodzone i wyróżnio-
ne projekty. Jest ona dostępna do 14 
września w Oranżerii Zamku Cieszyn.

Organizatorem 20. edycji konkursu 
Śląska Rzecz był Zamek Cieszyn. Patro-
nat honorowy objęli: Marszałek Woje-
wództwa Śląskiego – Wojciech Saługa, 
Marszałek Województwa Opolskiego – 

Szymon Ogłaza oraz Burmistrz Miasta 
Cieszyna – Gabriela Staszkiewicz. Part-
nerami konkursu byli Stowarzyszenie 
Projektantów Form Przemysłowych, 
Stowarzyszenie Twórców Grafiki Użytko-
wej oraz Regionalna Izba Gospodarcza 
w Katowicach. Za koordynację konkur-
su odpowiadały: Lucyna Michalak-Gaj-
da, Aleksandra Mendroch oraz Natalia 
Rzeźniczek-Riess. Identyfikację wizualną 
tegorocznej edycji przygotowała Mar-
ta Gawin, a aranżację wystawy Joanna 
Pastusińska.

Wyróżnienie w kategorii Twórczy 
Biznes: Chlebomat Piekarni Croma

Croma od 10 lat wypieka zdrowe, tra-
dycyjne pieczywo na żytnim zakwasie 
według autorskiej receptury. Piekarnia 
uruchomiła nowy sposób dystrybucji 
– chlebomaty, czyli samoobsługowe, 
całodobowe punkty sprzedaży na te-
renie województwa śląskiego. Pieczy-
wo dostarcza się tu codziennie, prosto 
z pieca, dzięki czemu jest ono zawsze 

fot. K. Puda

fot. K. Puda

fot. K. Puda
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Piknik Rzemieślniczy  
cieszyńskiego Cechu 
W dniu 28 czerwca 2025 r. (sobota) na 
terenie Koła Łowieckiego w Kostkowi-
cach przy ul. Dworskiej 88 odbył się 
Pierwszy Piknik Rzemieślniczy Cechu 
Rzemieślników i Przedsiębiorców w 
Cieszynie. Wydarzenie to zapocząt-
kowało nową, integracyjną tradycję 
w życiu naszej organizacji.

Uroczyste otwarcie Pikniku miało 
miejsce o godzinie 13:00. Słowo wstępne 
wygłosili: Starszy Cechu i Prezes Zarzą-
du – Pan Józef Szczotka oraz Dyrektor 
Cechu – Pani Joanna Walica.

W wydarzeniu uczestniczyli rze-
mieślnicy i przedsiębiorcy zrzeszeni 
w Cechu wraz z rodzinami. Łącznie w 
Pikniku wzięło udział blisko 150 osób. 
Na uczestników – zarówno dzieci, jak  
i dorosłych – czekały liczne atrakcje, do-
stosowane do różnych grup wiekowych.

Dla najmłodszych przygotowano m.in. 
dmuchany zamek, pokaz wielkich baniek 
mydlanych, malowanie twarzy, a także 
wyjątkowe animacje prowadzone przez 
artystkę poruszającą się na szczudłach, 
która tworzyła balonowe postacie na 
życzenie dzieci. Nie zabrakło również 
stoiska z maszyną do popcornu, gdzie 

dzieci mogły samodzielnie przygotować 
własną porcję. Dodatkowo zorganizowa-
no wiele konkursów i zabaw z drobnymi 
upominkami dla każdego uczestnika.

Poczęstunek dla gości został zapew-
niony dzięki hojności naszych Rzemieśl-
ników i Przedsiębiorców, którzy w dużej 
mierze wsparli Piknik jako sponsorzy wy-
darzenia. Ich zaangażowanie i wsparcie 
charytatywne pozwoliły na zapewnie-
nie wszystkim uczestnikom smacznego 
jedzenia oraz profesjonalnej obsługi.

Głównym celem Pikniku była inte-
gracja środowiska rzemieślniczego 
oraz budowanie wzajemnych relacji 
w przyjaznej, rodzinnej atmosferze. 
Wspólna zabawa i pozytywne emocje 
towarzyszyły uczestnikom przez cały 
dzień, a całość spotkała się z bardzo 
pozytywnym odbiorem i uznaniem za 
doskonałą organizację oraz wysoki po-
ziom wydarzenia.

Serdeczne podziękowania kierujemy 
do wszystkich Darczyńców, Sponsorów 
oraz Osób zaangażowanych w organi-
zację I Pikniku Rzemieślniczego Cechu 
w Cieszynie! 

Cech w Cieszynie

świeże i najwyższej jakości. Chlebomat 
zawiera funkcje grzania oraz chłodze-
nia, co pozwala utrzymywać odpo-
wiednią temperaturę oraz wilgotność 
– niezależnie od pory roku i warunków 
atmosferycznych. Usługa odpowiada 
na potrzeby dzisiejszych czasów, dając 
możliwość szybkiego i wygodnego na-
bycia jakościowego produktu.

UZASADNIENIE:
Użytkownicy bardzo chwalą sobie 

pomysł. Oferowany chleb rzemieślniczy 
jest towarem premium. Szczególnie war-
to docenić dopracowanie projektu, np. 
zapewnienie odpowiedniej temperatury 
czy wizualne oddanie charakteru chle-
ba. Jednocześnie należy zwrócić uwagę 
na konieczność polepszenia estetyki 
obiektu, zwłaszcza pod względem gra-
ficznym. Jury jest świadome ograniczo-
nej kontroli nad przestrzenią, w której 
stawiane są chlebomaty.

PROJEKTANCI:
Maciej Fros, Małgorzata Penkala, Do-

minika Kania, Paulina Fros-Pasz.
WDROŻENIE:
Piekarnia Croma Maciej Fros, ul. Wi-

śniowa 30a, 43-410 Kończyce Małe; Pie-
karnia Croma S.C. Małgorzata Penkala, 

Dominika Kania, Paulina Fros-Pasz, ul. 
Mostowa 4, 43-400 Cieszyn; www.pie-
karniacroma.pl 

Zamek Cieszyn

fot. Zamek Cieszyn fot. Zamek Cieszyn

fot. Cech w Cieszynie
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41 osób padło  
ofiarą oszustów 
W ciągu zaledwie jednego miesiąca 
aż 41 osób padło ofiarą bezwzględ-
nych oszustów działających na te-
renie powiatu cieszyńskiego. Straty 
są ogromne – od kilkuset do nawet 
kilkudziesięciu tysięcy złotych! Prze-
stępcy nie mają litości, a ich metody 
stają się coraz bardziej wyrafinowa-
ne. Apelujemy – uważajcie na fałszy-
we linki, nie wierzcie w szybki zysk, 
przede wszystkim jednak nie działaj-
cie pod presją czasu – w pośpiechu  
i nie dajcie się zmanipulować.   

To historie, naprawdę mrożą krew w 
żyłach – oszuści coraz skuteczniej wcią-
gają niczego niepodejrzewające osoby 
w perfidne pułapki. 

Największą stratę poniosła 68-let-
nia mieszkanka powiatu, która dała 
się zwieść atrakcyjnej „ofercie inwe-
stycji w akcje Orlenu”, promowanej na 
Facebooku. Kobieta była przekonana, 
że ktoś naprawdę pomoże jej pomno-
żyć oszczędności. Wystarczyło jedno 
kliknięcie i zainstalowanie programu 
do zdalnej obsługi komputera. To był 
moment, w którym przestępcy przejęli 
pełną kontrolę nad jej finansami – i co 
gorsza – także nad kontem jej męża. W 
kilka chwil zniknęło niemal 36 tysięcy 
złotych.

Ale to nie jedyny przypadek. W po-
dobny sposób oszuści zmanipulowali 
63-letnią kobietę, obiecując błyska-
wiczny zysk z inwestycji. Straciła 34 
tysiące złotych. Nie mniej dramatyczna 
była historia 44-letniej mieszkanki po-
wiatu. Do kobiety zadzwonił rzekomy 
pracownik infolinii banku, alarmując 
o „próbie przejęcia konta”. W atmos-
ferze presji i zagrożenia namówił ją do 
wypłaty gotówki i wpłacenia pieniędzy 
do wpłatomatu. Tym sposobem trafiły 
one prosto do rąk oszustów – kobieta 
straciła 16 800 złotych!

Jeszcze inny scenariusz dotknął 
42-letnią kobietę. Tym razem przestęp-
ca podszył się pod policjanta i twierdził, 
że jej oszczędności są zagrożone. Efekt? 
Kobieta przesłała niemal 10 tysięcy zło-
tych na tzw. „bezpieczne konto”, które 
– oczywiście – należało do oszustów.

Jak działają oszuści? Z precyzją, spry-
tem i bez cienia litości. Podszywają się 
pod pracowników banków, policjantów, 
a nawet… naszych najbliższych. Telefon 
dzwoni, a w słuchawce dramatyczny 
głos informuje o włamaniu na konto, 

zagrożeniu oszczędności lub błaga o 
natychmiastową pomoc. Strach i presja 
czasu robią swoje. To nie przypadek, to 
scenariusz pisany przez zawodowców. 
Przestępcy przekonują do zainstalo-
wania aplikacji takich jak AnyDesk czy 
TeamViewer, które dają im pełny dostęp 
do Twojego komputera lub telefonu. Od 
tego momentu tracisz kontrolę – oni 
widzą wszystko, klikają, przelewają… 
czyszczą konta do zera. Innym razem 
kuszą wizją „pewnego” zysku. Inwestycje 
w akcje, kryptowaluty, złoto – wszystko 
wygląda legalnie, profesjonalnie, wręcz 
obiecująco. Ale to tylko gra pozorów. Za 
fasadą sukcesu kryje się jedno – wyłu-
dzenie Twoich pieniędzy.

Raz jeszcze apelujemy - nie działaj 
pod presją! Jeśli ktoś przez telefon mówi 
Ci, że Twoje konto jest zagrożone – za-
trzymaj się! Odłóż słuchawkę, zadzwoń 
do bliskich albo bezpośrednio na info-
linię banku (ale nigdy nie korzystaj z 

numeru podanego przez rozmówcę!). 
Nie wierz w historie o „szybkich inwe-
stycjach”, „pewnym zysku” i „zabezpie-
czaniu środków” – to klasyczne sztuczki 
oszustów! W razie jakichkolwiek wąt-
pliwości dzwoń natychmiast na numer 
alarmowy 112 albo zgłoś się osobiście 
do najbliższej jednostki policji. Czas 
działa na ich korzyść – nie pozwól, by 
działał przeciwko Tobie! Pamiętaj: jeśli 
ktoś prosi Cię o instalację aplikacji do 
zdalnej obsługi komputera lub telefonu 
– to znak alarmowy! Każda taka prośba 
to potencjalne wejście złodzieja prosto 
do Twojego portfela!

Przestępcy są sprytni, bezwzględni 
i nie mają żadnych skrupułów. Jedno 
pochopne kliknięcie, jeden nieprzemy-
ślany przelew – i Twoje oszczędności 
mogą zniknąć bez śladu!

Twoja czujność to najlepsza broń w 
walce z oszustami. 

BSK

Polub Cieszyn  
na facebook
fb.com/CieszynRobiWrazenie
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Szczegóły oraz utrudnienia
na:

www.cieszyn.pl
Kontakt - Wydział Sportu:
33 4794394,
sport@um.cieszyn.pl

Meta - Plac Wolności.

7 sierpnia 2025 r.

IV etap - Rybnik - Cieszyn.

Zapraszamy do kibicowania

sportowcom na 4 pętlach w

śródmieściu naszego

miasta.
Wjazd do Cieszyna ok 15:45;

4 pętle  (ok. 15:45 - 16:30);
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INFORMACJE PRAKTYCZNE
W czwartek, 7 sierpnia 2025 roku, Cieszyn po raz kolejny stanie się areną jednego z najbardziej prestiżowych wydarzeń kolarskich w
Europie – IV etapu wyścigu Tour de Pologne. Miasto już znacznie wcześniej rozpocznie przygotowania

do przyjęcia zawodników, ekip technicznych oraz setek kibiców.
Utrudnienia i organizacja ruchu:
Już na tydzień (od 31.07) przed imprezą w newralgicznych częściach centrum miasta pojawią się stosowne znaki informujące o braku
możliwości parkowania w przededniu wyścigu oraz w dniu przebiegu etapu – prosimy o zwracanie uwagi na te informacje.
Środa, 6 sierpnia – przeddzień wyścigu
Najpóźniej w środę (06.08) osoby zamieszkujące centrum miasta i parkujące swoje samochody przy ulicach, proszone są o wyprowadzenie
ich poza obszar pętli, po której poruszać będą się kolarze. Od godzin porannych służby miejskie i organizatorzy rozpoczną prace
porządkowe, ustawianie stosownych oznaczeń oraz dostarczanie infrastruktury do organizacji wyścigu. Tego dnia do Cieszyna przyjedzie
również ekipa techniczna, która przywiezie elementy scenografii mety. Ciężarówki zostaną skierowane na wyznaczony parking na ul.
Chemików przy PPG, który będzie w związku z tym niedostępny.
Czwartek, 7 sierpnia – dzień wyścigu
Od wczesnych godzin porannych (około godz. 5:30) rozpoczną się intensywne przygotowania w zasadzie w całym centrum miasta,
szczególnie w rejonie Placu Wolności i ulic przyległych. Ustawione zostaną bariery, zapory oraz scenografia mety itp. Przewidziano również
montaż toalet przenośnych, umywalek i koszy na śmieci, a także dostarczenie energii elektrycznej niezbędnej do obsługi wydarzenia przez
telewizję. Od około godz. 5:30 do godz. 20:00 zamknięte będą:
1.Plac Wolności;
2.ulica Wyższa Brama;
3.ulica 3 Maja;
4.także Aleja Jana Łyska;
5.Rynek;
6.ulica J. Matejki;
7. ul. Ks. L.J. Szersznika.
W tym dniu najlepiej będzie nie wybierać się do centrum samochodem, apelujemy również w miarę Państwa możliwości o nieplanowanie
na 7 sierpnia wszelkich wizyt lekarskich czy umawiania innych spotkań w centrum miasta. Komunikacja miejska oraz lokalna – powiatowa
również będzie realizowana z ograniczeniami. Prosimy o sprawdzanie komunikatów na stronach przewoźników, w autobusach miejskich
ZGK i na przystankach autobusowych.

Trasa rundy Tour de Pologne Junior zamknięta będzie od około godz. 11:00. W tym czasie brak będzie możliwości poruszania się drogami,
po których ona przebiegnie, łącznie z ulicami dochodzącymi do tej trasy. Około godz. 11:30 zakończy się montaż mety i zabezpieczenie
trasy Tour de Pologne Junior, którego start zaplanowano na godz. 12:30. Młodzi zawodnicy rywalizować będą na rundach ulicami Cieszyna
(ulica Wyższa Brama, Rynek, ulica J. Matejki, ulica J. Michejdy, ulica Zamkowa, Aleja J. Łyska, ulica 3 Maja, ulica Ks. J.L. Szersznika).

Trasa Wyścigu Głównego zamykana będzie po dekoracji zwycięzców wyścigu młodzieżowego, co nastąpi od około godz. 14:00. Załączamy
mapy przebiegu tras – młodzieżowej i głównej.
Jak wspomniano, aby odpowiednio zabezpieczyć wyścig, około godz. 14:00, nastąpi całkowite zamknięcie trasy IV etapu Tour de Pologne
na czas przejazdu zawodników. W Cieszynie kolarze będą mieli do przejechania 4 rundy po zabytkowym centrum, w tym pierwszą z nich
prowadzącą przez teren Arcyksiążęcego Browaru Zamkowego. Kulminacyjny moment nastąpi około godz. 16:00-16:30 (w zależności od
warunków na trasie całego etapu), kiedy to najlepsi kolarze świata wjadą na metę zlokalizowaną na Placu Wolności. Chwilę później
odbędzie się ceremonia dekoracji zwycięzców na cieszyńskim Rynku.
Część parkingów w mieście zostanie przeznaczona dla ekip technicznych i pojazdów ekipy telewizyjnej. Kierowcy proszeni są o zwracanie
uwagi na oznakowanie i stosowanie się do zaleceń służb porządkowych. Wyłączone będą parkingi:
pod Wałką (Aleja J. Łyska) dla autobusów i samochodów grup technicznych kolarzy;
pod Liceum Ogólnokształcącym im. A. Osuchowskiego oraz na ulicy A. Szewczyka dla wozów transmisyjnych TVP;
Parking na ulicy Rady Narodowej Księstwa Cieszyńskiego (za Galerią STELA) będzie w całości przeznaczony dla przewoźników
lokalnych, którzy w tym dniu będą dowozić pasażerów tylko na Dworzec Cieszyn przy ulicy F. Hajduka;
Dla kibiców planuje się organizację parkingów w następujących lokalizacjach:
na targowisku miejskim przy ulicy Katowickiej;
na parkingu pod klasztorem sióstr Elżbietanek, przy ulicy Katowickiej;
jeden pas wzdłuż Cmentarza Komunalnego na ulicy Katowickiej;
tzw. "stare lodowisko" przy ulicy św. Jana Sarkandra;
za L.O. im. M. Kopernika na terenie za szkołą przy ulicy P. Stalmacha;
na terenie Zespołu Szkół im. Wł. Szybińskiego przy ulicy I. Kraszewskiego.
W obszarze pętli po której będę poruszać się sportowcy przewidziano obecność 2 karetek pogotowia (jedna na Małej Łące, druga na Pl.
Teatralnym), Straży Pożarnej, profesjonalnej ochrony oraz grup pomocniczych wspierających organizację wydarzenia.
Organizatorzy zwracają się z prośbą o śledzenie aktualnych komunikatów w sprawie Tour de Pologne w miejskich kanałach informacyjnych
Urzędu Miejskiego w Cieszynie (na stronie www.cieszyn.pl w sekcji Urząd Miejski znajduje się podstrona poświęcona „Tour de Pologne”.
Chcielibyśmy z tego miejsca podziękować mieszkańcom za wyrozumiałość, w związku z chwilowymi niedogodnościami związanymi z
przebiegiem trasy oraz zaprosić do kibicowania sportowcom 7 sierpnia podczas cieszyńskiego etapu.

Szczegóły oraz utrudnienia
na:

www.cieszyn.pl
Kontakt - Wydział Sportu:
33 4794394,
sport@um.cieszyn.pl

Meta - Plac Wolności.

7 sierpnia 2025 r.

IV etap - Rybnik - Cieszyn.

Zapraszamy do kibicowania

sportowcom na 4 pętlach w

śródmieściu naszego

miasta.
Wjazd do Cieszyna ok 15:45;

4 pętle  (ok. 15:45 - 16:30);
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Zostań wolontariuszem przy TdP 
Burmistrz Miasta Cieszyna ogłosiła 
nabór kandydatów na wolontariuszy 
podczas wydarzenia "Meta czwartego 
etapu 82.Tour de Pologne UCI World 
Tour" organizowanego w Cieszynie w 
dniu 7 sierpnia 2025 roku.

Zgodnie z Zarządzeniem Nr 0050.302.2025 
Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 19 maja 

2025 roku, wolontariuszem może zostać 
osoba pełnoletnia, która wypełniła kartę 
zgłoszenia kandydata na wolontariusza, 
która stanowi załącznik do ww. Zarządzenia.

Zadaniem wolontariuszy będzie za-
bezpieczenie trasy przejazdu peletonu 
kolarskiego.

Wypełnioną Kartę zgłoszenia kandydata 

na wolontariusza należy dostarczyć do 
dnia 14 lipca 2025 roku do godz. 15.30 
do Wydziału Sportu Urzędu Miejskie-
go w Cieszynie, ul. Kochanowskiego 
14, pokój 102.

Niezbędne dokumenty znajdują się na 
stronie sport.cieszyn.pl. 

WS

Kolejne sukcesy Cie-
szyńskiej Gwiazdeczki 
Tuż po rozpoczęciu wakacji Maja Wy-
socka, uczennica Szkoły Podstawowej 
nr 1 w Cieszynie i członkini zespołu 
Cieszyńskie Gwiazdeczki wzięła udział 
w prestiżowych Mistrzostwach Euro-
py, organizowanych przez największą 
federację mażoretkową MWF. 

Zawody odbyły się w dniach 3-6 lip-
ca 2025 roku, we włoskiej miejscowości 
Monza koło Mediolanu. Wzięły w nich 
udział zespoły z Polski, Czech, Słowacji, 
Bułgarii, Ukrainy, Niemiec, Włoch, Ser-
bii, Chorwacji, Węgier, Rumunii. 

Przy ogromnej konkurencji Maja zdo-

była dwukrotnie złoty medal i tytuł mi-
strzyni Europy w obydwu kategoriach, w 
których otrzymała nominację Związku 
Sportowego Mażoretek:

solo acrobatic baton juniorki
solo buława juniorki.
To niesamowity sukces, okupiony 

ciężką pracą i wielkim talentem.
Dziękujemy Urzędowi Miasta Cie-

szyna za pomoc w realizacji wyjazdu 
na Mistrzostwa Europy.  

Serdecznie dziekuję! 
Anna Wysocka /  

Cieszyńskie Gwiazdeczki

fot. mat. pras.

Puchar Rowerowej Stolicy Polski 2025
Zakończyły się zmagania rowerzystów 
w ramach Pucharu Rowerowej Stoli-
cy Polski 2025. Jak wypadł Cieszyn  
i kto dla niego „wykręcił” najwięcej 

kilometrów?

TRENING 
W treningu udział wzięło 59 rowe-

rzystów, którzy przejechali łącznie 25 
166,92 km, co pozwoliło uplasować się 
Miastu Cieszyn na 20 miejscu w kla-
syfikacji gmin. Najwięcej kilometrów 
przejechali rowerzyści z grupy – Ciągle 
w ruchu (8 430,11 km). Wśród kobiet 
najlepszy wynik uzyskała Karolina Sta-
wiarz (1 034,58 km). Natomiast naj-
lepszym mężczyzną okazał się Marcin 
Kluz (4 924,10 km).

RYWALIZACJA
Do rywalizacji przystąpiło 95 rowe-

rzystów, którzy łącznie przejechali 37 
613,76 km, zdobywając tym samym 1 
156,42 punktów dla Miasta Cieszyna, 
co pozwoliło na zajęcie 88 miejsca na 
145 gmin biorących udział w zmaganiach. 
Najwięcej kilometrów przejechali rowe-
rzyści z grupy – Rowerowy Cieszyn (11 
217,99 km). W klasyfikacji rowerzystek 
najlepsza okazała się Anna Borowska 

(1 836,11 km), która wyprzedziła Micha-
linę Brózdę (1 398,22 km) i Agniesz-
kę Żarecką (1 017,83 km). Natomiast 
w klasyfikacji rowerzystów najlepszy 
okazał się Marcin Kluz (3 091,32 km), 
który wyprzedził Marcina Stawiarza 
(1 951,19 km) i Józefa Borowskiego 
(1 704,05 km).

Dla najlepszej trójki w rywalizacji ro-
werzystów w kategorii mężczyzn i ko-
biet przygotowano statuetki, upominki 
oraz karty podarunkowe o następującej 
wartości:

I miejsce – 300,00 zł,
II miejsce – 200,00 zł,
III miejsce – 100,00 zł.
Gratulacje dla zwycięzców i podzię-

kowania dla wszystkich, którzy „kręcili” 
kilometry dla Cieszyna! 

WS

Więcej imprez zawsze na
www.cieszyn.pl
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informacje o wydarzeniach sportowych
Informacje o bieżących wydarzeniach 

sportowych i rekreacyjnych znajdują są na 
stronie sport.cieszyn.pl oraz na facebo-
oku SportowyCieszyn, a także na stronach  
i w mediach społecznościowych poszcze-

gólnych klubów i stowarzyszeń, których 
wykaz i linki do ich stron internetowych 
znajdują się na stronie sport.cieszyn.pl.

Zachęcamy kluby i stowarzyszenia do 
aktualizowania treści na swoich stronach  

i mediach społecznościowych oraz o przeka-
zywanie bieżących informacji do Wydziału 
Sportu Urzędu Miejskiego w Cieszynie na 
adres e-mail: sport@um.cieszyn.pl.  	
	   			      WS

NIERUCHOMOŚĆ przeznaczona NA SPRZEDAŻ
Zakład Budynków Miejskich w Cieszynie Sp. z o.o. oferuje na sprzedaż atrakcyjny lokal położony w 
ścisłym centrum Cieszyna.

Lokal Głęboka 15/1 o powierzchni użytkowej wynoszącej 64,20 m2, położony jest na poziomie ni-
skiego parteru w budynku mieszkalno-usługowym na działce położonej w Cieszynie pomiędzy ulicami Głęboką i Trzech 
Braci, na terenach o wiodącej funkcji mieszkaniowo-usługowej w historycznych zabudowaniach ulicy Głębokiej. Budy-
nek jest usytuowany przy skrzyżowaniu ul. Głębokiej z ul. Stary Targ i w odległości ok.160 m od płyty Rynku. Kamienica, 
położona w Cieszynie przy ulicy Głębokiej 15 położona jest na działce nr 51 obr. 43 o pow. 0,7950 ha. Budynek mieszkal-
no- usługowy został wybudowany pod koniec XIX w. około 1890r w technologi tradycyjnej w stylu neorenesansu nider-
landzkiego, przykryty dachem o konstrukcji drewnianej. Obiekt ten jest podpiwniczony, czterokondygnacyjny od strony 
ul. Głębokiej i pięciokondygnacyjny od strony ul. Trzech Braci z poddaszem.  Budynek w dobrym stanie technicznym.  
Kamienica ta wpisana jest do rejestru zabytków pod poz. A-536/87 na podstawie decyzji wojewódzkiego konserwatora 
zabytków w Bielsku-Białej.

TRWA NABÓR PROJEKTÓW 
DO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO

CIESZYNA 2026!
Zgłoś swój projekt do 25 lipca 2025r.!
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Lokal składa się z dwóch  pozio-
mów : 2 pokoje, kuchnia, łazienka, 
przedpokój, piwnica

Lokal wyposażony w instalację 
elektryczną, wodną, kanalizacyjną, 
domofonową, piece kaflowe.

Cena wywoławcza nieruchomości 
wynosi 260.000,00 zł (słownie:dwie-
ście sześćdziesiąt tysięcy złotych)

Sprzedaż zwolniona jest z podatku 
VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 
10 Ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o 
podatku od towarów i usług (t.j. Dz. U. 
z 2023 r. poz. 1570 z późn. zm.).

Osoby zainteresowane mogą skła-
dać dokumenty do dnia 31 lipca 
2025 r. do godz. 14:00 w zamknię-
tych kopertach z adnotacją „Oferta 
nabycia nieruchomości znajdującej 
się w budynku nr 15 położonym 
przy ul. Głębokiej w Cieszynie”, 
poprzez złożenie ich na dzienniku 
podawczym w sekretariacie siedziby 
Spółki. Za dzień wpływu uznaje się 
datę potwierdzenia przez sekretariat 
Spółki na zamkniętej kopercie.

Oferta powinna zawierać: 
 imię, nazwisko i adres oferenta lub firmę oraz siedzibę, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny podmiot, a w 

przypadku działania przez pełnomocnika – stosowne pełnomocnictwo; 
 datę sporządzenia oferty; 
 oświadczenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; 
 oświadczenie, że stan faktyczny i prawny nieruchomości jest mu znany; 
 oferowaną cenę, która nie może być niższa niż cena wywoławcza; 
 oświadczenie o nieposiadaniu zaległości wobec ZBM w Cieszynie sp. z o.o. oraz Gminy Cieszyn; 
 dowód wpłaty wadium; 
 podpisaną klauzulę informacyjną dotyczącą przetwarzania danych osobowych.

Ofertę należy złożyć na formularzu dostępnym na stronie internetowej www.zbm.cieszyn.pl

Powyższe warunki dotyczące oferty powinny być spełnione łącznie. Niespełnienie jakiegokolwiek z nich spowoduje 
wyłączenie danego oferenta z dalszej procedury przetargowej. Z dalszej procedury zostanie wyłączony również oferent, 
który posiada zaległości finansowe wobec ZBM w Cieszynie Sp. z o.o. lub Gminy Cieszyn.

Do zawarcia umowy sprzedaży zostanie wybrana oferta, w której oferent zaproponował najwyższą cenę nabycia nieru-
chomości.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie na konto ZBM w Cieszynie Sp. z o.o. w ING Banku Ślą-
skim nr 23 1050 1083 1000 0001 0076 0164 do dnia 14.07.2025 r. wadium w wysokości 26 000 zł (słownie: dwa-
dzieścia sześć tysięcy złotych 00/100). O spełnieniu świadczenia decyduje data wpływu środków na konto. Wadium 
wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zaliczone zostanie na poczet ceny sprzedaży nieruchomości, a w przypad-
ku uchylenia się tej osoby od zawarcia umowy, wadium przepada na rzecz sprzedającego. Pozostałym uczestnikom 
przetargu wadium zwraca się przelewem na wskazane konto nie później niż przed upływem 3 dni roboczych od za-
mknięcia przetargu. Oferent, którego oferta została wybrana w postępowaniu przetargowym, zobowiązany jest 
do wpłaty zaoferowanej kwoty pomniejszonej o wpłacone wadium na konto ZBM w Cieszynie Sp. z o.o. w ING 
Banku Śląskim nr 23 1050 1083 1000 0001 0076 0164 w terminie 5 dni roboczych od daty powiadomienia przez 
ZBM w Cieszynie Sp. z o.o. o wyborze oferty.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 01 sierpnia 2025 r. o godz. 9:00 w Zakładzie Budynków Miejskich w Cieszynie spółka z 
o. o. przy ul. Liburnia 2a.
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ZARZĄDZENIE NR 0050.409.2025
BURMISTRZA MIASTA CIESZYNA

z dnia 9 lipca 2025 r.

w sprawie wprowadzenia okresowo dodatkowych promocyjnych zasad przejazdu cieszyńską komuni-
kacją miejską

Na podstawie art. 30 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jednolity: Dz. U. 
z 2024 r., poz. 1465 z późn. zm.), art. 7 ust. 4 pkt 1) i art. 15 ust. 1 pkt 10) ustawy z dnia 16 grudnia 2010 r. o 
publicznym transporcie zbiorowym (tekst jednolity: Dz.U. z 2025 r., poz. 285) oraz § 10 ust.1 załącznika do 
Zarządzenia Nr 0050.858.2019 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 18 grudnia 2019 r. w sprawie ustalenia cen 
za przewóz osób i bagażu oraz uprawnień do korzystania z ulg w przewozach w cieszyńskiej komunikacji 
miejskiej

§ 1. 1. Wprowadzam okresowo dodatkowe promocyjne zasady przejazdu cieszyńską komunikacją miejską 
poprzez ustalenie uprawnienia dla dzieci i młodzieży w wieku do 20-go roku życia, do bezpłatnych przejaz-
dów na wszystkich liniach komunikacyjnych cieszyńskiej komunikacji miejskiej, realizowanej na obszarze 
gminy Cieszyn oraz gmin sąsiadujących, które przystąpiły do porozumienia w celu wspólnej realizacji pu-
blicznego transportu zbiorowego, na okres do dnia 31 sierpnia 2025 r. 
2. W przypadku wątpliwości co do wieku uprawnionego do korzystania z bezpłatnych przejazdów, o których 
mowa w ust.1, organ kontrolujący jest uprawniony do żądania okazania dokumentu stwierdzającego wiek 
uprawnionego.

§ 2. Wykonanie zarządzenia powierzam Zakładowi Gospodarki Komunalnej w Cieszynie Sp. z o.o., będącemu 
operatorem komunikacji miejskiej w Cieszynie.

Ze stanem technicznym nieruchomości można zapoznać się w dniu 21 lipca 2025 r. o godz. 11:00 bądź po wcze-
śniejszym telefonicznym uzgodnieniu terminu oględzin z Administracją Domów Mieszkalnych tel. 33 8523743 oraz 33 
8513368.

ZBM Spółka z o. o. zastrzega sobie prawo zamknięcia przetargu bez wybrania którejkolwiek z ofert lub odstąpienia od 
przetargu bez podania przyczyny.

Wszelkie dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu 33 85 20 119 lub osobiście po uprzednim umó-
wieniu spotkania.
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Informacja o wynikach konsultacji społecznych  
 
z mieszkańcami Cieszyna projektu uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie do prowadzenia postępowań w 
sprawach świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym.

W ramach przeprowadzonych konsultacji społecznych z mieszkańcami Cieszyna w 
formie zbierania uwag i opinii w postaci papierowej oraz elektronicznej, w okresie od 10 czerwca 2025 roku 
do 24 czerwca 2025 roku, można było zgłaszać uwagi i opinie dotyczące projektu uchwały w sprawie upo-
ważnienia Kierownika Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie do prowadzenia postępowań w 
sprawach świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym.

W okresie tym projekt uchwały dostępny był:  
 na stronie internetowe Cieszyna w zakładce „Aktualności”, 
 w BIP Urzędu Miejskiego w Cieszynie.

Uwagi i opinie można było złożyć w formie: 
 elektronicznej, przesyłając wypełniony formularz konsultacyjny na adres: poczta@mops.cieszyn.pl 
 papierowej, składając wypełniony formularz konsultacyjny w Biurze Podawczym Urzędu Miejskiego w 

Cieszynie.

W wyznaczonym terminie nie wpłynęła żadna opinia w sprawie ww. projektu uchwały.

Składanie wniosków do projektu budżetu na 2026 rok 
 
W związku z rozpoczęciem prac związanych z opracowaniem projektu budżetu na 2026 rok 
zapraszamy do czynnego udziału radnych oraz jednostki organizacyjne Gminy w tworzeniu 
projektu budżetu.

 Organizacje społeczne, polityczne oraz mieszkańcy Gminy mogą składać wnioski - do 31 sierpnia 2025 
roku

Podmioty niezaliczone do sektora finansów publicznych, dla których nie mają zastosowania przepisy ustawy 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie - do 15 października 2025 roku (wnioski składamy na 
formularzu będącym załącznikiem do Uchwały nr V/29/11 z dnia 27 stycznia 2011 r. Rady Miejskiej Cieszyna)

Informuję, że złożone wnioski stanowią materiały pomocnicze do opracowania projektu budżetu.

Wnioski można składać osobiście w Kancelarii Ogólnej Urzędu Miejskiego, przesyłać elektronicznie na adres 
urzad@um.cieszyn.pl lub listownie na adres: Urząd Miejski w Cieszynie, ul. Rynek 1

Informacja o wynikach konsultacji społecznych  
 
z mieszkańcami Cieszyna projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 
XVI/168/12 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 26 stycznia 2012 r. w sprawie nadania 
Statutu Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie.

W ramach przeprowadzonych konsultacji społecznych z mieszkańcami Cieszyna w 
formie zbierania uwag i opinii w postaci papierowej oraz elektronicznej, w okresie od 10 czerwca 2025 roku 
do 24 czerwca 2025 roku, można było zgłaszać uwagi i opinie dotyczące projektu uchwały w sprawie zmiany 
uchwały nr XVI/168/12 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 26 stycznia 2012 r. w sprawie nadania Statutu Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie.

§ 3. Traci moc Zarządzenie Nr 0050.384.2025 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 25 czerwca 2025 r. w spra-
wie wprowadzenia okresowo dodatkowych promocyjnych zasad przejazdu cieszyńskąkomunikacją miejską.

§ 4. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem 10 lipca 2025 roku.

Burmistrz Miasta Cieszyna Gabriela Staszkiewicz 
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Informacja o wynikach konsultacji społecznych  
 
z radami działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi 
i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku pu-
blicznego i o wolontariacie projektu uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie do prowadzenia postępowań w 

sprawach świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym.

W ramach przeprowadzonych konsultacji społecznych z radami działalności pożytku publicznego lub organi-
zacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicz-
nego i o wolontariacie w formie zbierania uwag i opinii w postaci papierowej oraz elektronicznej, w okresie 
od 10 czerwca 2025 roku do 24 czerwca 2025 roku, można było zgłaszać uwagi i opinie dotyczące projektu 
uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie do pro-
wadzenia postępowań w sprawach świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym.

W okresie tym projekt uchwały dostępny był:  
 na stronie internetowe Cieszyna w zakładce „Aktualności”, 
 w BIP Urzędu Miejskiego w Cieszynie.

Uwagi i opinie można było złożyć w formie: 
 elektronicznej, przesyłając wypełniony formularz konsultacyjny na adres: poczta@mops.cieszyn.pl 
 papierowej, składając wypełniony formularz konsultacyjny w Biurze Podawczym Urzędu Miejskiego w 

Cieszynie.

W wyznaczonym terminie nie wpłynęła żadna opinia w sprawie ww. projektu uchwały.

Informacja o wynikach konsultacji społecznych  
 
z radami działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi i 
podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicz-
nego i o wolontariacie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XVI/168/12 
Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 26 stycznia 2012 r. w sprawie nadania Statutu Miejskiego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie.

W ramach przeprowadzonych konsultacji społecznych z radami działalności pożytku publicznego lub organi-
zacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicz-
nego i o wolontariacie w formie zbierania uwag i opinii w postaci papierowej oraz elektronicznej, w okresie 
od 10 czerwca 2025 roku do 24 czerwca 2025 roku, można było zgłaszać uwagi i opinie dotyczące projektu 
uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XVI/168/12 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 26 stycznia 2012 r. w spra-
wie nadania Statutu Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cieszynie.

W okresie tym projekt uchwały dostępny był:  
 na stronie internetowe Cieszyna w zakładce „Aktualności”, 
 w BIP Urzędu Miejskiego w Cieszynie.

Uwagi i opinie można było złożyć w formie: 
 elektronicznej, przesyłając wypełniony formularz konsultacyjny na adres: sekretariat@mops.cieszyn.pl 
 papierowej, składając wypełniony formularz konsultacyjny w Biurze Podawczym Urzędu Miejskiego w 

Cieszynie.

W wyznaczonym terminie nie wpłynęła żadna opinia w sprawie ww. projektu uchwały.

W okresie tym projekt uchwały dostępny był:  
 na stronie internetowe Cieszyna w zakładce „Aktualności”, 
 w BIP Urzędu Miejskiego w Cieszynie.

Uwagi i opinie można było złożyć w formie: 
 elektronicznej, przesyłając wypełniony formularz konsultacyjny na adres: sekretariat@mops.cieszyn.pl 
 papierowej, składając wypełniony formularz konsultacyjny w Biurze Podawczym Urzędu Miejskiego w 

Cieszynie.

W wyznaczonym terminie nie wpłynęła żadna opinia w sprawie ww. projektu uchwały.



książnica
cieszyńska
www.kc-cieszyn.pl, tel. 33 851 38 41

24.07, 15:30 "…Królewski szczep pia-
stowy." W 1000-lecie koronacji Bolesła-
wa Chrobrego (wernisaż wystawy)

inne
18.07, 17:00 Tramvibes: Shifty Shapes 

/ Maze (TCIT; wstęp wolny)

zamek cieszyn
www.zamekcieszyn.pl, tel. 33 851 08 21

19.07, 10:00 Odkrywaj Cieszyn: 
Spacery z Zamkiem Cieszyn. Poznajmy 
ulice Cieszyna – ul. Korfantego | Maciej 
Russek (Plac Londzina przy Zespole 
Szkół Ekonomiczno - Gastronomicznych; 
szczegóły: www.cieszyn.pl i na plaka-
tach)

18.07, 21:30 Wakacyjne Kadry: "Pozy-
cja obowiązkowa" (rynek; wstęp wolny)

20.07, 13:30 "Przewodnik czeka" 
bezpłatne zwiedzanie miasta z prze-
wodnikiem PTTK (zbiórka pod Oranżerią 
Zamku Cieszyn)

20.07, 16:00 Lato z Muzyką: Cocobolo 
Kwartet (Park Pokoju)

22.07, 17:00 Planszówki z herbatą 
(Herbaciarnia Laja)

25.07, 11:00-13:30 XXVIII Międzynaro-
dowe spotkanie pojazdów zabytkowych 
"Beskyd Rallye Turzovka" (rynek; szcze-
góły: na www.beskydrallye.com i pod 
mailem beskidrallye@gmail.com)

25.07, 17:00 Tramvibes: DZDK (TCIT; 
wstęp wolny)

25.07, 21:30 Wakacyjne Kadry: "Jeden 
na milion" (rynek; wstęp wolny)

22 18 lipca 2025co? gdzie? kiedy?

biblioteka
miejska
www.biblioteka.cieszyn.pl, tel. 33 852 07 10

23.07, 17:00 "Wietnamska odyseja" 
- Izabela Kula ("Wakacyjne podróże z 
biblioteką"; wstęp wolny)

16.07, 17:00 "W dżungli Kambodży" 
- Michał Szulim ("Wakacyjne podróże z 
biblioteką"; wstęp wolny)

Kino "Piast"
facebook.com/kinocieszyn, tel. 33 852 04 26

Pełny repertuar kina Piast, mieszczą-
cego się przy ul. Ratuszowej 1, znajduje 
się na profilu kina na Facebooku: www.
facebook.com/kinocieszyn

cinema city
www.cinema-city.pl

Pełny repertuar kina Cinema City, 
mieszczącego się w Galerii Stela przy  
ul. Korfantego 23, znajduje się na stro-
nie internetowej www.cinema-city.pl

muzeum śląska
cieszyńskiego
www.muzeumcieszyn.pl, tel. 33 851 29 32

Wejścia na ekspozycję: wt, czw g. 10, 
11, 12, 13, 14; śr g. 12, 13, 14, 15, 16; pt, 
sob g. 10, 11, 12, 13, 14, 15; nd g. 10, 12, 
14

20.07, 11:00 Spacery Szersznikowskie: 
dr Michał Kawulok (Muzeum Beskidzkie 
w Wiśle) Śladami malarzy i rzeźbiarzy w 
Wiśle (zbiórka w Muzeum Beskidzkim w 
Wiśle, Stellera 1)

27.07, 11:00 Spacery Szersznikowskie: 
Irena French (MŚC) & Stanisław Kawec-
ki (UM w Cieszynie) Spacer po Starym 
Cmentarzu Żydowskim – historia i flora 
(zbiórka przed wejściem na cmentarz, 
Cieszyn, ul. Hażlaska 39)

27.07, 13:30 "Przewodnik czeka" 
bezpłatne zwiedzanie miasta z prze-
wodnikiem PTTK (zbiórka pod Oranżerią 
Zamku Cieszyn)

27.07, 16:00 Lato z muzyką: ZPiT Ziemi 
Cieszyńskiej (Park Pokoju)

27.07, 18:00 Koncerty Wyższobram-
skie: Dorota Gibiec – Kurowska - so-
pran, Wacław Golonka - organy (Kościół 
Jezusowy)

29.07, 17:00 Planszówki z herbatą 
(Herbaciarnia Laja)

Muzeum 4 Pułku Strzelców 
Podhalańskich, ul. Frysztacka 2, 
zwiedzanie po wcześniejszym kontakcie. 
Krzysztof Neścior, tel. 604 833 667.

IZBA CIESZYŃSKICH MISTRZÓW, 
warsztat Jerzego Wałgi, ul. Stary Targ 2, 
tel. 603 219 533.
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WAŻNE INSTYTUCJE / WIADOMOŚCI

 Urząd Miejski w Cieszynie
Rynek 1; ul. Ratuszowa 1, ul. Kochanowskiego 14 
tel. 33 4794 200, www.cieszyn.pl

 Cieszyńskie Centrum Informacji
Rynek 1, tel. 33 479 42 48, 
mci@um.cieszyn.pl, api@olza.pl,		

 Miejskie Centrum Zarządzania
Kryzysowego
ul. Kochanowskiego 14, tel. 33 47 94 367-70, 
tel. alarmowy: 33 47 94 366, gcr@um.cieszyn.pl. 
Po godzinach pracy dyżur pełni Straż Miejska.

 Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Skrajna 5, tel. 33 479 49 00, 
www.mops.cieszyn.pl

 Punkt konsultacyjno-informacyjny dla 	
osób nadużywających środków psychoak-
tywnych oraz ich rodzin 
ul. Skrajna 5, pok. 4, tel. 33 479 49 31

 Zespół Interdyscyplinarny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
i Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
ul. Skrajna 5, pok. 5, tel. 33 479 49 18, 
33 479 49 19

  Telefon zaufania dla osób dotkniętych 
przemocą domową 
33 851 29 29, czynny w godz. 8:00-16:00

 Hospicjum im. Łukasza Ewangelisty
ul. Wąska 2, dyżury: każdy wt., 15:30-16:30 
tel. 33 851 45 14; 797 353 207 
www.hospicjumcieszyn.pl

 Klub Abstynenta „Familia”
ul. Trzanowskiego 2, tel. trzeźwości: 33 852 40 00
pon., czw., pt. 16:00–19:00 i wt., śr. 10:00–13:00

 Grupa Anonimowych Alkoholików
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 53 54 
Grupa "DROMADER" – spotkania w każdą nie-
dzielę o godz. 17:00. Grupa "NOWA PERSPEKTY-
WA" – spotkania w każdą środę o godz. 19:00

 Grupa Anonimowych Narkomanów
ul. Księdza Janusza 3 
Grupa "Dobra zmiaNA" – spotkania w każdą 
niedzielę o godz. 19:15. 

 Punkt ds. narkomanii
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55

 Centrum Profilaktyki Edukacji i Terapii 
„Kontakt”
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55,
www.bycrazem.com

 Punkt Interwencji Kryzysowej
(Stowarzyszenie PrzystańMy)
ul. Bobrecka 25, całodobowy tel. 33 500 06 07
pon: 13:00-16:00, wt: 7:00-12:00, śr: 7:00-10:00, 
pt: 11:00-20:00

 Miejski Zarząd Dróg
ul. Liburnia 4, tel. 33 858 28 90,
www.mzd.cieszyn.pl

 Pogotowia
Energetyczne: tel. 991, Gazowe: tel. 992,
Ciepłownicze: tel. 993, Wodociągowe: tel. 994,
Ratunkowe: tel. 999, Policja: tel. 997,
Straż Pożarna: tel. 998,
Europejski Numer Alarmowy: tel. 112

 Starostwo Powiatowe
ul. Bobrecka 29, Szeroka 13,
tel. 33 477 71 44, www.powiat.cieszyn.pl

 Straż Miejska
ul. Limanowskiego 7 
tel. 986, 33 857 94 00

 Szpital Śląski
ul. Bielska 4, tel. 33 852 05 11, www.szpitalslaski.pl

 Zakład Budynków Miejskich Sp. z o.o.
ul. Liburnia 2a, tel. 33 852 25 60, zbm.cieszyn.pl

 Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Słowicza 59, tel. 33 479 41 00, zgk.cieszyn.pl

 Dyżury aptek
Apteka PRIMA, ul. Bobrecka 27 tel. 33 858 27 65 
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w Cieszynie, ISSN: 1234-1746.  
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Wydawca: Urząd Miejski w Cieszynie 
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Stelmach-Kubaszczyk
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7, 41-506 Chorzów
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skracania oraz opracowania redakcyjnego 
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ADOPtuj przyjaciela!
"Nasi idealni towarzysze zawsze mają cztery łapy" – to prawda! Opisy i zdjęcia: Fundacja "Lepszy Świat".

OFIK
Starszy, malutki piesek 
z wielkim pragnieniem 
miłości. Choć na spa-
cerach wesoło drepta 
i z ciekawością ogląda 
świat, jego oczy pozo-
stają smutne i przyga-
szone. Ofik spokojnie 
obserwuje inne psy, 
nie szuka konfliktów. 
W jego spojrzeniu kryje 
się tęsknota za ciepłym 
domem, spokojem i bli-
skością człowieka. Może 
stracił już nadzieję, ale 
wierzymy, że znajdzie się 
ktoś, kto spełni jego ma-
rzenie o miłości i sprawi, 
że jego oczy znów nabiorą 
blasku. Piesek ma około 
8 lat,  jest zdrowy, zaczi-
powany, zaszczepiony i 
wykastrowany.
Kontakt w sprawie adop-
cji i spaceru zapoznaw-
czego: Fundacja „Lepszy 
Świat”, Klaudia – tel. 669 
223 033, Kasia – tel. 782 
717 771.

IBIS
Młody piesek, który uczy się ufać światu. Ibis ma 3 lata i od maja przebywa 
w schronisku. Jest jeszcze nieśmiały i ostrożny, bacznie obserwuje otocze-
nie, reaguje na dotyk smyczy i uważnie śledzi inne psy oraz przejeżdżające 
samochody. Jednak już po chwili spaceru widać postępy – Ibis pozwala się 
głaskać, chętnie zjada smaczki z ręki, a nawet z radością kładzie się w trawie. 
Z każdym dniem otwiera się coraz bardziej. To piesek, który potrzebuje czasu 
i cierpliwości, ale na pewno odwdzięczy się kochającym i wiernym sercem. 
Jest zdrowy, zaczipowany, zaszczepiony i wykastrowany.
Kontakt w sprawie adopcji i spaceru zapoznawczego: Fundacja „Lepszy Świat”, 
Klaudia – tel. 669 223 033, Kasia – tel. 782 717 771.
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Fot. nr 1 - Adam Sikora (1846-1910)
Fot. nr 2 - Orszak żniwiarzy na dożynkach w Parku 
Adama Sikory (1914)

115 ROCZNICA ŚMIERCI ADAMA SIKORY  

Podarował Cieszynowi park 

115 lat temu, 26 lipca 1910 r., zmarł Adam 
Sikora – jeden z najbardziej zasłużonych 
działaczy polskiego ruchu narodowego 
w Cieszynie. Zmarł niespodziewanie 
podczas pobytu w Budapeszcie, tam też 
został skromnie pochowany. Choć nie 
pozostawił rodziny i spoczął z dala od 
rodzinnej ziemi, jego imię przetrwało w 
przestrzeni miejskiej dzięki niezwykłe-
mu darowi: ufundowanej przez niego dla 
polskiej społeczności Cieszyna pięknej, 
zielonej przestrzeni, do dziś noszącej 
nazwę Parku Sikory. 

Adam Sikora urodził się w 1846 r. w Żu-
kowie Górnym. Po ukończeniu cieszyńskie-
go gimnazjum i krótkim epizodzie pracy w 
księgarstwie związał się na stałe z działają-
cym w Cieszynie od 1873 r. Towarzystwem 
Oszczędności i Zaliczek, w którym pełnił 
funkcje członka zarządu i księgowego. Jak 
napisano we wspomnieniu pośmiertnym, 
Adam Sikora cechował się „sumiennością 
i rzetelnością bez granic, bezprzykładną 
pracowitością, która nie znała godzin urzę-
dowych, a nawet często niedziel i świąt, […], 
znakomitemi fachowemi wiadomościami i 
szerokimi widnokręgami”. Skromny i pra-
cowity, całe życie poświęcił pracy i polskiej 
sprawie narodowej, przeznaczając wol-
ny od obowiązków zawodowych czas na 
działalność społeczną. Był naczelnikiem 
Polskiego Towarzystwa Gimnastycznego 
"Sokół", prezesem Czytelni Ludowej, działał 
w Macierzy Szkolnej Księstwa Cieszyńskiego, 
Towarzystwie Domu Narodowego, Towa-

rzystwie Naukowej Pomocy. Organizacje 
te hojnie wspierał finansowo, przekazując 
na ich rzecz pokaźne sumy z prywatnych 
zasobów. „Sam potrzebował mało, umiał 
się obejść bez wszystkiego, nie miał żad-
nych pretensyj, nie znał żadnej pychy, w 
żadnej sprawie nie szukał swoich rzeczy”.

W maju 1909 r., a więc na rok przed śmier-
cią, Adam Sikora zrealizował najważniejsze 
dzieło swego życia. Za kwotę 15 tys. koron 
zakupił liczący pięć mórg (a więc niemal 3 
hektary), usytuowany na granicy Cieszyna 
i Sibicy teren nad Olzą, by przekazać go do 
użytku miejscowym polskim organizacjom, 
borykającym się z problemem braku od-
powiedniej lokalizacji na organizowanie 
spotkań i imprez plenerowych.

Zakupiony grunt przeznaczył Adam Siko-
ra dla Macierzy Szkolnej Księstwa Cieszyń-
skiego. Przed śmiercią zdążył jeszcze podzi-
wiać pierwsze efekty prac adaptacyjnych 
na terenie założonego przez niego parku, 
prowadzonych przez Komitet Parkowy pod 
przewodnictwem sekretarza zboru ewan-
gelickiego w Cieszynie Andrzeja Macury, 
któremu fundator polecił wykonanie swojej 
woli. Teren parku, początkowo całkowicie 
niezagospodarowany, dzięki zakrojonym 
na szeroką skalę pracom adaptacyjnym, 
prowadzonym społecznie głównie przez 
uczniów miejscowych polskich szkół, całko-
wicie zmienił swoje oblicze. Teren wyrów-
nano, ogrodzono i zbudowano ozdobną 
bramę wejściową, usypano wał mający 
zabezpieczyć park przed wylewami Olzy, 
posadzono drzewa i krzewy, zaprowadzono 
oświetlenie elektryczne, urządzono boisko 
do gier, zbudowano pawilony restauracyjny 
i muzyczny oraz kręgielnię. W 1913 r. mło-
dzież rzemieślnicza zbudowała w parku mi-
niaturę wieży piastowskiej. Z końcem 1913 
r. Komitet Parkowy zakończył działalność, 
przekazując zarządzanie parkiem Macierzy 
Szkolnej, która utworzyła specjalną sekcję 
odpowiedzialną za jego dalsze prowadzenie.

Park stał się miejscem ćwiczeń Towarzy-
stwa Gimnastycznego „Sokół” oraz areną 
licznych imprez plenerowych organizowa-
nych przez Macierz Szkolną i inne polskie 
stowarzyszenia. Odbywały się tu festyny, 
zabawy, a zwłaszcza coroczne dożynki, 
połączone z atrakcyjnymi imprezami towa-
rzyszącymi (występami chórów, tańcami, 
pokazami sztucznych ogni) i gromadzące 
tłumy uczestników (np. w 1913 w imprezie 
dożynkowej wzięło udział 10 tys. osób!). W 
sierpniu i wrześniu 1914 r. na terenie Par-
ku Adama Sikory urządzono obozowisko 
i plac ćwiczeń drużyn polowych Legionu 
Śląskiego.

Po dokonanym w lipcu 1920 r. podziale 
Cieszyna, w wyniku którego Park Adama 
Sikory znalazł się po czeskiej stronie granicy, 
jego administrację przejęła Macierz Szkolna 
w Czechosłowacji. Działające w jej strukturze 
Towarzystwo Parkowe dbało o utrzymanie 
i dalszy rozwój parku: zakładano klomby, 
dosadzano krzewy i drzewa,  w stawie ho-
dowano karpie i „czerwone ryby”. W 1933 
r. stanął w parku pomnik upamiętniający 
250 rocznicę odsieczy wiedeńskiej, a w 1935 
r. – obelisk poświęcony Adamowi Sikorze 
w 25-lecie jego śmierci (oba zniszczone w 
czasie II wojny światowej). Do najważniej-
szych inwestycji okresu międzywojennego 
należała budowa pawilonu restauracyjne-
go, który został oddany do użytku latem 
1938 r. W Parku Adama Sikory odbywały się 
ćwiczenia działających na Zaolziu polskich 
klubów sportowych, organizowano festyny 
polskich szkół i stowarzyszeń, tradycyjne 
„wianki” i dożynki, a przede wszystkim 
doroczne festyny Macierzy Szkolnej, sta-
nowiące manifestację polskości Zaolzia  
i gromadzące co roku ok. 10 tys. uczestni-
ków. Festyny Macierzy połączone były ze 
zjazdami działających na Zaolziu polskich 
chórów, a także zlotami młodzieżowymi. 

Po II wojnie światowej Park Adama 
Sikory przeszedł na własność Czeskiego 
Cieszyna. W 1989 r. Miejscowe Koło Pol-
skiego Związku Kulturalno-Oświatowego 
Czeski Cieszyn-Park Sikory odsłoniło w 
nim tablicę pamiątkową poświęconą fun-
datorowi. Obecnie, po dokonanej w latach 
2009–2012 w ramach wspólnego projektu 
miast Czeski Cieszyn i Cieszyn rewitalizacji, 
pozostaje ulubionym miejscem wypoczynku 
cieszynian, choć niewielu z nich znane jest 
pochodzenie nazwy parku i okoliczności 
jego założenia. 
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